

# 平安曲园

第 85 期

曲阜师范大学保卫处  
大学生校园安全管理委员会

2018 年 12 月

## 全民参与，防治火灾

——培养消防安全潜意识

火，一直伴随着人类文明的发展和延续，它无私地给人们带来必不可少的光明和热量。然而，火，也是无情的，它能将俊秀如画的江山在瞬间毁灭，将充满活力的生命在眨眼的功夫中活活吞噬。当火焰蔓延全身时，当生灵垂死挣扎时，当生命被扼杀时，当多年累积的财物付之一炬时，我们除了焦急万分，除了束手无策，除了悲伤流泪，更应该深入的思考，火灾因何而起，是天灾还是人祸，我们该做些什么？

12月2日凌晨01时58分许，昆明市西山区福海街道办事处船房社区新农村居民小组84号发生一起火灾，火灾扑灭后，经现场清理，火灾直接造成5人遇难，在自救逃生过程中，另有3人坠楼身亡，3人受伤。

此前，2018年8月25日上午10时50分，黑龙江省哈尔滨市松北区太阳岛一家温泉酒店发生火灾事故，导致20人死亡，23人受伤。2018年9月1日04时47分许，云南省昆明市西山区福海街道办事处杨家地社区王家地新村37号1楼楼道处发生火灾。事故导致6人遇难、7人受伤。

1至8月份，全国共发生火灾16.61万起，亡933人，伤560人，直接财产损失20.53亿元。其中居民住宅发生火灾6.1万起，死亡647

人，居民住宅火灾起数和死亡人数所占比重较大。

通过调查分析，电气是引起这些火灾事故的首因，用火不慎引起的次之。夜间火灾伤亡率大，窒息、烧灼致死人多，22 时至 6 时为亡人火灾事故高发时段。原因是该时段人员安全防范能力最为薄弱，缺少预警措施，往往发现晚、报警晚，易造成人员伤亡。

火灾却成为城市社区居民的一个“无形杀手”，是当今城市主要灾害之一。无论何种原因，这些火灾事故的发生基本都是人祸，是人力可以抗拒或是可以避免的，是诸多不安全因素结合到一起而造成的，而且大部分是无意识、不负责任或侥幸心理造成，是人们缺乏消防安全潜意识而受到的最严厉的惩罚。一些市民安全意识淡薄，缺乏基本的防火、灭火及自救逃生常识。当问及为什么不注重消防安全问题的原因时，大多数受访者认为火灾发生的可能性小，因此没有引起足够重视。这都指向了一个方面-----消防安全意识。

现代人生存需要学习很多方面知识，应具备很多种素质，而培养消防安全意识是必不可少的。在火灾环境中人的生命是十分脆弱的，掌握一定的消防安全常识和具备消防安全意识可以增加生存能力。严格得说，消防安全意识应该称为消防安全潜意识，潜意识，是指那些在正常情况下根本不能变为意识的东西，比如，内心深处被压抑而无从意识到的欲望。消防安全潜意识，是指个人消防安全动机和行为达到自觉的程度。这种意识的培养最好从娃娃抓起，从生活的每一点细节抓起。消防安全潜意识强，平时会杜绝或减少隐患，火灾情况下能及时正确应对，这是人的一种保护生命财产安全的本领，必须具备的基本素质。

每一个人培养消防安全潜意识，注重消防安全行为，既是自身安全的需要，也是公共安全的需要。个人的消防安全行为关系公共的消防安全。个人的违章行为引起火灾事故，首先可能自身遭灾，包括直接受到火灾伤害、造成严重损失或因火灾事故而承担法律责任，同时，发生火灾事故往往造成公众受灾。因此发生大的火灾事故，在造成人民生命财产严重损失的同时，对社会的物质文明和精神文明建设也造

成严重影响。

养成良好的消防安全行为习惯要贯穿于工作生活每个环节。在消防安全问题上任何侥幸心理都要不得。培养消防安全潜意识是很具体的，要在时时、处处、事事关系消防安全的问题引起注意，靠点滴养成。比如居家用火、用电、用气要十分注意消防安全。家庭火灾增多，死人火灾事故时有发生，有的是因为用火不慎，包括做饭用火、拜神用火、房屋装修电焊动火，小孩玩火等；有的因为电线电器老化、超负荷用电、电接点松动接触电阻过大、睡觉或外出时一些电器没断电长时间通电过热等；有的是因为燃气炉具或管道泄漏没引起警觉等。一个误动作就可能引来一场火灾。目前，很多家庭还没有应对火灾事故的思想准备和物资准备，发生火灾往往是手足无措，不懂处置而成灾害。如果每个家庭平时都注意防火，而且家里备有灭火器，那怕是备一两桶水，门、窗能及时打得开让家人能迅速疏散到室外，就可以让家庭远离火灾，就有消防安全保障。又比如外出工作或旅游，要认真熟悉工作或居住场所环境，特别是熟悉疏散通道和安全出口，要提高对消防安全的警惕性，发现有火灾事故，要快速反应做出正确处置或疏散逃生。珍惜自己生命，养成良好消防安全行为习惯，落实防火减灾措施，人人都要有自觉性。

培养良好的消防安全习惯，应首先从以下几点做起：

一是预防家用电器故障易引起火灾。采购和使用正规厂家生产的电器和线路，使用电磁炉、电热毯、电熨斗等电器时，用完要及时切断电源。电气线路不超负荷使用，大功率电器不要集中在同一插座使用，定期检查用电设备线路和短路保护措施，避免因线路老化、经常搬运导致电线受损而引发火灾。

二是预防乱扔烟头引起火灾。“一支香烟，能毁万丈楼”，不可随意将烟蒂、火柴杆扔在废纸篓内或者可燃杂物上，不要躺在床上或沙发上吸烟。

三是预防燃放烟花爆竹引起火灾。燃放烟花、爆竹要选择安全的场所及掌握正确的燃放方法，且燃放后要及时对现场进行检查清理，

消除火险隐患。

四是预防燃气泄漏引起火灾。经常用肥皂水检查供气管道的接口处是否泄漏，橡胶软管是否完好，是否老化出现裂纹。一旦发现燃气泄漏，应立即关闭气阀和炉具开关，并打开门窗，切勿触动电器开关和使用明火，切记不要在燃气泄漏场所拨打电话；发现邻居家煤气泄漏时，应立刻敲门通知，切勿使用门铃。

五是室内不能存放易燃易爆物品。

六是学习消防知识，遵守消防安全公约，爱护公共消防设施，不占用消防车通道，主动参加培训、演练，掌握常用灭火和疏散逃生器材的使用方法。家庭内安装独立式火灾探测器，配备小型灭火器和简易疏散逃生器材，加强儿童安全教育，提高防灾能力。

七是严格执行《中华人民共和国消防法》。按消防法规范自己的行为，从国家、集体利益出发，顾全大局，严防各类火灾事故发生。

八是学会正确的疏散逃生方法。一旦发现自己处在火场的危险地区，生命受到威胁时，要立即停止一切工作，争分夺秒，设法脱险。脱险时，要观察、判断火势情况，明确自己所处环境的危险程度，以便采取相应的逃生方法和措施。选择逃生路线，应根据火势情况，优先选用最简便最安全的通道。楼房着火时，首先要选用封闭楼梯（或防烟楼梯）、室外疏散楼梯，其次是普通楼梯。若以上通道被烟火封锁，可考虑利用阳台、窗口、屋顶、落水管等脱险。

消防安全工作不是一时一事就能做好的，是经常性的工作。培养消防安全潜意识，就是要使每个人绷紧消防安全这根弦，学会应对火灾事故的本领，具备自防自救的能力。我们生活在这个社会上，就有责任去承担我们应尽的义务，预防火灾，也是保护我们自身生命、财产，构建和谐社会，需要人人都出一份力，为了自己，为了社会的和谐，让我们一起做好消防安全措施吧！